



新华社北京3月9日电 记者9日从十四届全国人大二次会议秘书处获悉，到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案298件。此外，目前大会秘书处收到代表对各方面工作提出的建议、批评和意见7000余件。

大会秘书处议案组组长、全国人大常委会代表工作委员会主任郭振华介绍，本次大会代表提出的议案中，代表团提出的26件，三十名以上代表联名提出的272件。这些议案

中，292件为法律案，涉及宪法相关法类12件，民法商法类28件，行政法类86件，经济法类69件，社会法类44件，刑法类14件，诉讼与非诉讼程序法类39件。

据了解，今年的代表议案呈现出四个特点：一是坚持高质量立法保障高质量发展。代表提出的议案努力反映推动经济社会高质量发展的新要求。有关健全社会主义市场经济法律制度，推动高质量发展，加快发展新质生产力方面的议案81件，占法律案的

27.7%。二是紧扣全国人大常委会重点工作任务提出议案。177件议案涉及的立法项目已列入全国人大常委会立法规划，86件议案涉及的立法项目已列入全国人大常委会2024年立法计划。三是厚植提出议案的民意基础，代表灵活运用专题调研、视察、座谈、走访等方式问计于民、问需于民。四是提高议案的针对性和实效性，代表抓住提高立法质量这个关键，认真酝酿讨论、修改完善议案。

(下转第二版)

住浙全国政协委员提交提案138件

本报北京3月9日电 (记者沈吟 郑亚丽)全国政协十四届二次会议召开以来，38位住浙全国政协委员认真履行职责，通过提案、大会发言、小组和联组讨论、社情民意信息等形式，聚焦国之大者和民之关切，积极建真言、谋良策、出实招。

截至目前，住浙全国政协委员已向大会提交提案138件，提交大会书面发言材料和反映社情民意信息44件，2位委员作大会发言。

住浙全国政协委员坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持团结和民主两大主题，践行以人民为中心的发展思想，紧紧围绕推进中国式现代化，深入调查研究，充分协商讨

论，积极建言献策，认真履职尽责，激扬奋进力量。

住浙全国政协委员提交的提案内容丰富，紧扣时代脉搏，聚焦中心工作，饱含为民情怀，具有较强的针对性和可行性。这些提案关注的重点包括推动海洋经济高质量发展、激发民营企业活力、深化科技成果转化集成改革、加大基础科学研究多元化投入力度、推动生物医药自主创新、构建人工智能产业创新生态、完善知识产权公共服务平台、支持乡村旅游发展、推动新型城镇化、助力健康中国建设、促进职业教育高质量发展等方面，充分展现了政协委员为国履职、为民尽责的情怀和担当。

记者手记

1954年9月，第一届全国人大第一次会议在北京召开。70年奋进历史，为正在召开的十四届全国人大二次会议铺上厚重的底色。

大历史、大时代之下，具体到每位全国人大代表，都有一些细致入微、生动可感的经历。这些天，在与浙江团代表会外交流中，那些带着烟火气的小故事，就像鸿篇巨制中的柔软细节。

在永康市一家民营企业工作的黄美媚，是一名85后年轻代表。她跟记者聊起一张野餐垫的故事：永康市工业发达，但下辖的舟山镇是自来水水源地，工业发展受限。有人这样描述当地部分农民的状态：闲着门口靠一靠，摸摸口袋空落落。通过人大代表联络站得知这一情况，黄美媚代表和地方几级人大代表，会同当地党委政府、群众团体一起想办法，引进无污染的手工制品生产项目。去年春天，这家“共富工坊”在舟山镇正式开张，生产的野餐垫等休闲用品，依托永康众多电商直播平台销往全国。“共富工坊”引来周边不少中老年农民，其中还有一些残疾人。对他们来说，一个月能拿到几千元，还能兼顾家里的农活，赚钱了、开心了、年轻了。

黄美媚代表说，60后、70后生产的野餐垫，经过80后、90后的手销往四面八方，这是多好的乡村振兴共富组合。

千头万绪的事，说到底是千家万户的事。同在去年，全国人大代表、绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村党总支书记、村委会主任刘建明，也为乡亲们办了件真正的“通气事”。让管道天然气通进了村里。刘建明代表说，前些年，村民烧饭都用瓶装液化气。液化气站离村远，来回很不方便。村里年轻人大多外出做生意，在家的老人搬运煤气瓶特别吃力。为了这事，刘建明代表跟村两委班子多次商量，又和燃气公司积极对接，通过村民个人掏一点、集体补一点的办法，终于启动了天然气进村入户项目。去年完工后，棠棣村村民跟城里人一样，一拧阀门就烧饭，不用担心气烧完。

近年来，从组建花卉专业合作社到修建出村道路，刘建明代表牵头办了好多民生小事。在绍兴城里，刘建明代表也有房子，但平时都住在村里。他说，当村干部，一定要跟村民待在一起，这样才能知道他们想什么、盼什么，干部和村民才能走在一起。

没有惊天动地，胜在始终如一。在国网慈溪市供电公司工作的钱海军代表，长年义务为老人、残疾人服务，事迹广为人知。这次来北京开会，他还带着一只用了多年的老式手机，号码20多年没换过。钱海军代表说：很多老人不会用微信，但我的手机号码他们都记得，万一有急事，可以第一时间打给我。

黄美媚代表的野餐垫、刘建明代表的“通气事”、钱海军代表的老手机，三个平凡的故事，传递着人大代表和人民之间恒久的温度。回望70年前，第一届全国人民代表大会代表中，来自浙江的代表有35名，他们中有贡献卓著的科学家、声名远播的艺术家，也有农业劳模、种棉能手、优秀纺织女工。他们从人民大众中走来，在不同岗位书写着服务国家和人民的故事。70年间，从第一届到第十四届，人大代表薪火相传，初心如昨。

2021年10月，习近平总书记在中央人大工作会议上指出，人民代表大会制度之所以具有强大生命力和显著优越性，关键在于深深植根于人民之中。

一路走来，走向未来，永远和人民在一起，这是人大青春永驻的密码。

新闻提要

问计2024·拼经济强活力

扩大国内需求，有潜能的消费如何激发

优化供给，让消费热辣滚烫

本报记者
张亮



3月9日，杭州临安米积村近10万株红樱在山间绽放，延绵数公里，构成了一幅如梦如幻的画卷。游客和市民趁着周末，徜徉在花海中享受美景。
本报记者 王建龙 摄

3月9日，金华市赤山公园成片的油菜花绽放，市民在花海游步道中赏花游玩。
拍友 时宽兵 摄

拼字当头勇争先 系列报道

万丰航空板块抢抓低空经济战略机遇 看得准起得早，才能振翅高飞

本报记者 祝梅 共享联盟·新昌 吴文博



万丰飞机新昌制造基地正加紧交付钻石DA40飞机。

短评

早早动起来

看到机会就早早动起来，对万丰来说是一种惯性。

从摩托车市场的起步，到汽车时代的跨越，再到低空经济的蓄势起飞，万丰始终快人一步，筹谋一个更大、更有未来的市场。

早，源自对市场需求的敏锐嗅觉。企业主动融入全球经济，利用中国动力嫁接全球资源，实现了自身跨越式发展。

早，就有机会布局争先。考察调研全球市场，选准最适合自己的赛道，坚定投入、前瞻布局，加速形成新质生产力，才能在赛道上不掉队。

早，才有回旋、调整的余地。企业发展势必历经起伏、磨难，未雨绸缪，主动经受风吹浪打的考验，才能踏浪前行，跑在时间前面。

天空的想象力，才刚刚打开。

00后近看民主·基层寻迹

00后观察员亲历樟树下议事，连线全国人大代表小古城，烟火气里看民主

中国审美，如何实现国际表达

英文纪录片《宝藏》向世界讲述中国历代绘画大系

3版

5版